

**ПИТАНЕ**

**от ЕМАНУИЛ ЕНЕВ**  
**от заседание на Общински съвет Габрово,**  
**проведено на 27.03.2014 г.**

Уважаеми господин председател, уважаема госпожо Христова, уважаеми общински съветници, тук съм при вас, във връзка с една инициатива, която заедно с габровската общественост /част от бизнеса и почти всички политически партии, които включително имат и представяне в Общинския съвет/ започнахме. Това е във връзка с желанието ни да доставим паметника на един габровски възрожденец, XVIII-XIX век, който е живял в Букурещ и е един от четиримата спонсори на Априловската гимназия. Той е малко известен, казва се Иван Бакалоглу /Иван Бакалов/. Този габровски възрожденец е един от четиримата основали финансирането на Априловското училище. Книгите са раздадени пред всеки един от вас и аз искам да ви призова за съдействие да направим това родолюбиво дело, да донесем паметника, който се намира в църквата „Свети Антон” в центъра на Букурещ и когато бяхме там за нещастие беше обърнат, захвърлен под един бор. Сега по данни на Историческия музей в Габрово вече е вдигнат в църквата. Най-вероятно са ни видяли като снимахме, тъй като всичко се съхранява и се пази с видео камери. Аз призовавам всички вас да вземем тази инициатива присърце и да извадим от нашите сърца по малко патриотизъм и да го съберем с по-голяма сила, за да може този паметник да дойде в Габрово, и да се реши от специалистите къде да бъде поставен.

Аз искам да ви призова да го направим заради две неща:

Първо, заради нашите деца. Заради оценката на духовността, на морала и етиката, които като че ли в нашето общество поизчезнаха. И второ, заради самите нас. Защото уважавайки и приемайки една такава родолюбива дейност, ние ще сме примера за нашето поколение и за нашите съграждани в Габрово.



ДО  
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ГАБРОВО

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
ГАБРОВСКА ОБЛАСТ  
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ГАБРОВО  
№ 50-126/24.04.2014

## О Т Г О В О Р

НА ПИТАНЕ НА ЕМАНУИЛ ЕНЕВ – ОТ ЗАСЕДАНИЕ, ПРОВЕДЕНО НА 27.03. 2014 г.

**ОТНОСНО:** инициатива за пренасяне на надгробния паметник на габровския възрожденски дарител Иван Бакалоглу от Букурещ в Габрово.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЕНЕВ,**

По повод повдигнатия от Вас въпрос изразяваме следното становище:

За да не остане името на нашия съгражданин Иван Бакалоглу непознато за бъдещите поколения, ние сме длъжни да се погрижим то да намери своето достойно място сред имената на тези наши съграждани, благодарение на които ние днес се гордеем, че сме габровци.

Считаме обаче за полезно да припомним факта, че Румъния, в частност Букурещ са станали втора родина на изключително много българи по време на Възраждането. Иван Бакалоглу е от тези хора. Бил е личност високо уважавана и ценена в Букурещ и именно затова, след смъртта му е погребан в центъра на румънската столица, в двора на църквата до царския дворец. Важно е да отбележим и това, че съгласно православните канони не е допустимо да се разделя гроба на починал човек от паметника, каквато идея се лансира.

Тъй като към момента ние не разполагаме с напълно актуална и достоверна информация за сегашното състояние на надгробния му паметник и гроба му, считаме, че правилното решение към момента е следното:

- с оглед почитане паметта му и популяризиране на делата му свързани с Габрово да се изработи и постави на подходящо място в града, паметна плоча или знак с името на Иван Бакалоглу и кратък текст за това, което е сторил за габровци.
- да се направи дебат в Общинския съвет, за да се чуят всички мнения по повдигнатия въпрос, като при постигане на съгласие би могло да се присъди посмъртно и едно от почетните отличия на Габрово.

По този начин, според нас, ще бъде почетена паметта на този наистина малко известен, но заслужаващ признанието ни наш съгражданин.

С уважение,

**ТАНЯ ХРИСТОВА**

Кмет на Община Габрово